# 中共山东农业大学委员会 山东农业大学 关于加强和改进研究生 思想政治工作的意见

山农大党字[2017]37号

为进一步提高研究生思想政治素质,加强和改进我校研究生思想政治工作,引导广大研究生在推进学校高水平大学建设进程中发挥积极作用,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量,根据全国和全省高校思想政治工作会议精神,结合学校实际,现就加强和改进我校研究生思想政治工作提出以下意见。

## 一、充分认识加强和改进研究生思想政治工作的重要性

研究生是学校学生的重要组成部分,研究生教育是高校办学层次的重要体现,是我国社会主义现代化建设拔尖创新人才培养的重要渠道。立德树人、德育为先是学校教育工作的根本任务,加强和改进研究生思想政治工作,是全面提升研究生培养质量、推动高等教育综合改革的需要,是实现学校"十三五"规划发展目标,培养德智体美全面发展的中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人的需要。

各学院、各部门要充分认识新形势下加强和改进研究生思想政治工作的重要性,把立德树人作为中心环节,切实把加强和改进研究生思想政治工作摆到更加突出的位置,贯穿于教育教学全过程,形成全员、全过程、全方位育人的长效机制。通过政治上主动引导、业务上着力培养、生活上热情关心,促进广大研究生坚定理想信念、练就过



硬科研本领、勇于创新创造、矢志艰苦奋斗、锤炼高尚品格,全面提高思想政治素质和业务能力。

#### 二、完善研究生思想政治工作领导体制与工作机制

学校研究生教育管理实行学校统一领导、学院具体负责的校院两级管理体制。学校党委研究生工作委员会(简称"研工委")是我校研究生思想政治教育和管理工作的职能部门,负责全校研究生的思想政治教育、党建工作、团学工作、心理健康教育等工作的组织、协调、指导,负责全校研究生思想政治教育工作队伍建设。各学院要把研究生教育管理特别是思想政治工作作为学院学生工作的重要组成部分,明确分管书记负责,定期研究部署工作,加强落实情况的监督考核;要重视研究生党员的教育、培养和发展工作,选好配齐研究生党支部书记,充分发挥研究生党员的作用;要进一步强化研究生导师思想政治教育的首要责任,把思想政治教育纳入导师选聘、考核、评优的重要内容,并将工作完成情况与招生名额挂钩。

## 三、加强研究生辅导员队伍建设

辅导员是研究生思想政治教育工作的骨干力量,是研究生日常教育和管理工作的组织者、实施者和指导者。根据山东省委高校工委《关于进一步加强高等学校辅导员队伍建设的意见》(鲁高工委[2006]36号)中对研究生辅导员的配备要求,结合学校实际,确定对各学院研究生辅导员按以下标准配备:一是研究生人数超过300人的农学院、植物保护学院、园艺科学与工程学院、动物科技学院、经济管理学院和生命科学学院,各配备2名研究生辅导员,承担研究生教育管理工作,并可同时兼任研究生教务秘书工作;二是对研究生人数超过100人不足300人的资源与环境学院、林学院、机械与电子工程学院、食品科学与工程学院、文法学院和水利土木工程学院,配备1名研究生辅导员,承担研究生教育管理工作,并可同时兼任研究生教务

秘书工作;三是对研究生人数不足 100 人的外国语学院、信息科学与工程学院、化学与材料科学学院和马克思主义学院,配备 1 名研究生辅导员,承担研究生教育管理工作,并可同时兼任研究生教务和其他工作。各学院研究生人数变化后,研究生辅导员配备做相应调整。

新聘任研究生辅导员一般应具有博士学位,中共党员。学校研究 生辅导员的配备和调整,由研工委根据缺额情况、工作需要提出补充 调整意见,报学校组织人事部门纳入人员补充和调整计划,由学校统 筹安排。对现有研究生辅导员达不到配备条件要求的,学校逐步做出 调整。

认真落实国家关于高等学校辅导员队伍建设的各项要求,制定研究生辅导员培养发展规划,开展多层次、多形式的培训;把研究生辅导员队伍作为党政后备干部培养和选拔的重要来源,在坚持相对稳定的同时,畅通合理流动渠道;健全管理考核体系,将考核结果与研究生辅导员职务职称聘任、奖惩、晋级等挂钩;在职称评聘中单独规划,切实解决研究生辅导员职称待遇等实际问题。

## 四、做好研究生党员发展和研究生党支部建设工作

重视和加强在研究生中发展党员工作,帮助和引导研究生主动向党组织靠拢。严格按照党章规定的标准发展研究生党员,始终把政治标准放在首位。对政治素质高、道德品行好、创新能力强的研究生,要安排党性观念强、业务水平高、在同学中有影响的研究生党员或教工党员专门联系培养;基层党委书记每学期要专题研究一次研究生党员发展问题;要加大精力投入,加大培养力度,及时把研究生中的优秀分子培养、吸收入党。

重视和加强研究生党支部建设,充分发挥研究生党支部的战斗堡垒作用。积极推进研究生党支部工作创新,增强党组织活动的吸引力,鼓励吸收优秀研究生入党积极分子参加支部活动,把研究生党支



部建设成广大研究生的精神家园;积极探索符合研究生特点的组织生活形式,使党员教育与研究生的实际需求相结合、与研究生的学术科研相结合、与研究生的成长成才相结合,提升研究生党员教育的有效性,引导研究生党员在创先争优中加强党性锻炼,发挥先锋模范作用。

要重视发挥马克思主义理论研究和建设工程的作用,实施"青年马克思主义者培养工程",在研究生中培养一批政治骨干,发挥好他们的示范带头作用;要鼓励优秀研究生党员担任本科生的兼职辅导员、班主任,发挥他们在本科生思想政治教育中的积极作用,引导他们在参与育人的过程中加强自我教育;要定期开展思想政治状况调研,准确把握他们的思想动态和学习需求,建立社会思潮和舆情分析研判机制,确保用正确的理论占领高校思想意识形态领域的高地。

### 五、加强研究生思想政治理论学习教育

加强政治理论学习,完善政治理论学习制度。各学院要把政治理论学习作为研究生思想政治工作的重要内容,坚持以马克思主义为指导,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神;要加强研究生的理想信念教育和中国特色社会主义理论体系教育,凝聚起实现中国梦的强大精神力量;要通过政治理论学习提高研究生的政治理论素养,增强对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,自觉践行社会主义核心价值观,坚定正确的政治方向。

开展形势政策教育。利用论坛、讲座、报告等多种形式,大力宣传 我国各项事业的新进展新成就,分析社会发展面临的机遇和挑战,讲 解中央和上级党委的决策部署,以及学校关于研究生教育方面的政 策要求,回应研究生关心的热点难点问题,推动思想政治工作传统优 势同信息技术高度融合,增强时代感和吸引力。

丰富政治理论学习方式。通过支部会、培训班、读书班等行之有

效的学习方式,加强政治理论学习;结合研究生的思想特点和行为习惯,利用微博、微信等形式打造信息化学习平台,要运用新媒体新技术使思想政治工作活起来,增强政治理论学习的吸引力、感染力。

### 六、加强研究生科学道德与学术诚信建设

研究生科学精神教育与学术诚信品质养成,是推动科学事业发展的不竭动力,也是提升我校科学研究水平和学校核心竞争力的重要举措。进一步提高研究生科研诚信意识,导师要担当起优良学术道德传承者的责任,教育引导广大研究生自觉树立"营造优良学风从我做起"的意识,让遵守科学道德、践行科学精神成为广大师生的自觉行为。

坚持道德约束与监督惩处并重,把监督惩处学术不端与论文造假行为作为加强科学道德与学风建设的必要举措。研究生要勇担社会责任,把追求学术价值、开展学术创新当成自己生活的第一要务,在营造学术氛围、创造学术成果方面起到引领作用;要用自己的勤劳和汗水、用优异的成绩,为学校的发展贡献自己的聪明才智。

## 七、重视研究生就业指导服务和心理健康教育工作

各学院必须重视研究生就业工作,针对毕业研究生群体,举办各种形式的招聘会、洽谈会,拓宽毕业生就业渠道;强化导师在毕业研究生就业中的职责,把就业率作为导师招生指标安排的重要参考;建立毕业研究生就业档案,及时推送就业信息,跟踪统计毕业研究生就业情况,及时编制毕业研究生就业质量年度报告。

加强研究生心理健康教育工作。研究生人校后,各学院要全面排查心理健康情况,建立研究生心理健康情况档案,对存在心理健康问题的研究生进行定期访谈疏导;学校设立"研究生心理疏导室",安排专门场所,从专业的角度,进行必要的心理健康疏导;鼓励研究生辅导员积极参加学习培训,取得心理健康辅导师资格,从事心理疏导工作,切实解决困扰研究生的心理健康问题。